
130

Цивільне, підприємницьке, господарське та трудове право

Наше право № 3, 2015

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ РІВНІВ ГОСПОДАРСЬКО-
ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ

Задекларовані Президентом України 
П.О. Порошенком прогресивні підходи по 
впровадженню більших повноважень орга-
нів влади на місцях щодо розпорядження 
надходжень у місцеві бюджети мають тісний 
зв’язок із заохоченням платників податків 
до пошуку нових, більш ефективних шляхів 
виробництва. Зазначена концепція має без-
посереднє відношення і до правового регу-
лювання інноваційної діяльності, що харак-
теризується підвищеною алеаторністю. 

Законодавче забезпечення інноваційно-
го процесу відбувається двома напрямками: 
шляхом створення умов для інноваційної 
діяльності та вдосконалення конкретних 
напрямів її реалізації. Саме так зазначалося 
в Указі Кабінету Міністрів України при під-
готовці та винесенні на розгляд Верховної 
Ради України проектів законів «Про оцінку 
інтелектуальної власності», «Про трансфер 
технологій», «Про пріоритетні напрями ін-
новаційної діяльності в Україні на період до 
2015 року». 

У цьому ж документі внесено пропозиції 
щодо впровадження правового механізму 
диференційованого пільгового оподатку-

вання підприємств залежно від рівня їхньої 
інноваційної активності, стимулювання на-
уково-дослідних та дослідно-конструктор-
ських установ, а також створення галузевих 
інноваційних фондів.

Як свідчить аналіз, у чинному законодав-
стві закладено правову основу інноваційної 
діяльності, яке вже зараз надає широкі мож-
ливості для досягнення певних позитивних 
результатів. Зокрема, базові закони України 
«Про інноваційну діяльність» та «Про спеці-
альний режим інноваційної та інвестиційної 
діяльності технологічних парків» надають 
суттєві пільги підприємствам, що займають-
ся інноваційною діяльністю. 

Йдеться про податок на додану вартість, 
податок на прибуток підприємства, звіль-
нення від ввізного мита при імпорті облад-
нання (названі податки разом становлять 
так званий бюджет розвитку підприємств). 
Сформовано передумови для створення й 
функціонування технопарків та інновацій-
них структур інших типів, затверджених по-
становою Кабінету Міністрів України від 22 
травня 1996 р., де визначено, що в основу ді-
яльності названих підприємств має бути по-
кладено договір, орієнтований на створен-
ня та впровадження конкурентоспроможної 
продукції тощо.

Наявність рівнів господарсько-право-
вого забезпечення інноваційної діяльності 
обумовлюється різницею затребуваності, 
фінансування, впровадження і забезпеченні 
ризиків, що є невід’ємною складовою інно-
ваційної діяльності. З точки зору цього ас-
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пекта, пропонується розглядати проблеми 
і можливості розвитку інноваційнної діяль-
ності на наступних рівнях: 1) міжнародно-
му; 2) державному; 3) регіональному; 4) рів-
ні підприємства; 5) приватному.

При цьому необхідно також мати на ува-
зі основні висновки щодо відповідності рів-
нів правової підтримки інноваційної діяль-
ності. [1; C. 6]

Роль держави в інноваційному процесі 
полягає у виявленні і координації інтересів 
всіх учасників цих правовідносин. Не мож-
на не погодитися з позицією М.В. Волин-
кіної про те, що «любой цивилизованный 
рынок, в том числе и рынок новшеств, не 
может развиваться по модели абсолютно 
свободного рынка, то есть ничем не ограни-
ченного и неуправляемого, поэтому, сколь 
значимая роль в развитии инновационной 
деятельности не отводилась бы саморегу-
лированию, думается, что на текущем этапе 
развития инновационная сфера требует 
особо серьезного вмешательства со стороны 
государства». В той же час, як зазначив 
В.Ф. Рашкин, «…стратегия децентрализо-
ванного регулирования, положительно за-
рекомендовавшая себя в ряде стран (США, 
Великобритания), эффективна лишь при 
наличии развитых механизмов рыночного 
саморегулирования и соответствующих 
мотивационных установок хозяйствующих 
субъектов, которые в России не могли воз-
никнуть за столь краткий постреформенный 
период» [2; C. 1].

Втім слід зауважити, про існування ще 
однієї відмінної риси сучасності, що стала 
наслідком зазначеного, а саме підвищеної 
зацікавленості до питань координації регіо-
нальної й інноваційної політики, якій приді-
ляється все більше уваги і на рівні окремих 
європейських держав і на супранаціональ-
ному рівні – різними інститутами Євросоюзу 
[3; C. 29].

При цьому будь-який підхід до визна-
чення інноваційної діяльності передбачає 
поєднання при її регулюванні норм різних 
галузей права (господарського, цивільного, 
адміністративного, податкового, бюджетно-
го) [5], але сукупність норм, регулюючих ін-
новаційні відносини, має складати правову 
середу інноваційної діяльності і забезпечу-

вати ефективну економічну поведінку його 
учасників [6].

Проте в цілому говорити про доско-
налість створеної законодавчої бази поки 
що немає підстав, адже продовжує існува-
ти багато суперечностей та прогалин, чим 
порушується один із головних принципів 
систематизації законодавства з питань ін-
новаційної діяльності, згідно з яким закони 
та підзаконні акти мають надавати узгодже-
ність норм і цілісність предмета норматив-
ного регулювання. Не виконується й інший, 
не менш важливий принцип правового ре-
гулювання, згідно з яким нормативно-пра-
вова база інноваційної діяльності має бути 
стабільною [8; C. 3].

Зазначене може ускладнюватись і в на-
слідок різного ставлення на місцях до таких 
важливих складових, як фінансування інно-
ваційних проектів за рахунок державних ко-
штів, що передбачається гл.34 ГК України.

А тому необхідною умовою розбудови та 
функціонування національної інноваційної 
системи, реалізації інноваційної моделі еко-
номічного розвитку України є формування 
оптимального механізму господарсько-пра-
вового забезпечення інноваційної політики 
держави, з урахуванням рівнів господар-
сько-правового забезпечення інноваційної 
діяльності. Зазначене має бути і предметом 
глибокого наукового правового досліджен-
ня, без вирішення яких неможливо очікува-
ти прогнозованих змін у засадах функціону-
вання національної економіки в напрямку 
її переорієнтації на інноваційну модель. 
У цьому контексті набуває особливого зна-
чення низка питань, розв’язаних з визна-
ченням змісту інноваційної функції держави 
і предмету державної інноваційної політики 
при впровадженні регіональних проектів, 
а також господарсько-правові засоби та ме-
ханізм її реалізації. Виконання державної 
інноваційної політики потребує перегляду 
і встановлення чіткої системи органів дер-
жавної влади, що наділені господарською 
компетенцією в інноваційній сфері та на 
які покладається забезпечення проведення 
державної інноваційної політики в цілому.

Як зазначає Ю.Є. Атаманова, чинне за-
конодавство України про інноваційну ді-
яльність не забезпечуються необхідними 
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нормативними передумовами для створен-
ня та ефективного функціонування єдиної 
національної інноваційної системи, без якої 
інноваційна модель розвитку національної 
економіки не може бути реалізована [10].

Які ж критерії повинні лежати в осно-
ві визначення рівнів господарсько-право-
вого забезпечення інноваційної діяльності 
для підвищення її ефективності? Відповідь 
на поставлену задачу може знаходитись у 
площині і на основі досліджених Ю.Є. Ата-
мановою питань, базовими з яких, на нашу 
думку, є наступні:

- на основі визначеного змісту іннова-
ційної функції держави і її підфункцій (або 
функцій нижчого порядку), основними се-
ред яких виступають: 1) забезпечувальна;   
2) програмно-стратегічна; 3) координацій-
на; 4) інституційної підтримки; 5) контроль-
на; 6) охоронна;

- з’ясуванні типу стратегії інновацій-
ного розвитку, де мають бути визначені 
базові інновації, за рахунок створення та 
впровадження яких вона має реалізовува-
тися і прийняття комплексного документа 
з питань забезпечення реалізації інновацій-
ної моделі економічного розвитку – Концеп-
ції забезпечення інноваційного розвитку 
України, яка має задати необхідний вектор 
інноваційним процесам та стати підґрунтям 
для їх включення у прогнози та програми 
соціально-економічного розвитку; 

- розробленні господарсько-правових 
засобів, які використовуються для врегулю-
вання діяльності суб’єктів господарювання 
в інноваційній сфері як правових механіз-
мів, конфігурація правових засобів у яких 
зумовлена та підкорена досягненню постав-
лених державою цілей або врахуванню ін-
тересів публічного характеру, пов’язаних із 
підтриманням суспільного господарського 
порядку, національної безпеки країни, фор-
муванням та ефективним функціонуванням 
національної інноваційної системи, підпо-
рядкована задоволенню на рівних засадах 
приватних інтересів суб’єктів господарю-
вання, які залучені до інноваційних про-
цесів, або мінімум їх непорушенню, а також 
забезпеченню балансу публічних та приват-
них інтересів в інноваційній сфері;

- поділі господарсько-правових засо-

бів регулювання діяльності суб’єктів гос-
подарювання в інноваційній сфері на: а) 
загальні, що використовуються для вре-
гулювання будь-яких видів господарської 
діяльності в різних галузях національної 
економіки (вони закріплені в ст. 12 ГКУ);           
б) спеціальні, що пристосовані для викорис-
тання саме в інноваційній сфері;

- визначенні основних видів відносин: 
1) відносини, які виникають при реалізації 
інноваційного циклу; 2) відносини, які ви-
никають при взаємодії з інноваційною інф-
раструктурою; 3) відносини, які складають-
ся на інноваційному ринку;

- визначенні суб’єктів інноваційної ді-
яльності як суб’єктів господарювання, що 
здійснюють діяльність із безпосереднього 
створення або із забезпечення створення 
на основі об’єктів інтелектуальної власності 
інноваційних продуктів, готових до безпо-
середнього впровадження (використання) 
в умовах конкретного виробництва, госпо-
дарської діяльності чи іншій сфері; 

- визначенні об’єктів інноваційної 
діяльності (інноваційна розробка, іннова-
ційний продукт, інновацію та інноваційну 
продукцію, які відокремлюються один від 
одного ступенем розробки, доведеності до 
впровадження та отримання кінцевого ре-
зультату).

Втім не слід забувати, що в умовах ство-
рення інноваційної інфраструктури немате-
ріальні активи (інтелектуальні ресурси) за-
ймають одне з провідних місць в активізації 
саме інноваційної діяльності підприємства, 
а тому залучення наявної інтелектуальної 
власності в економічний обіг сприятиме ви-
ходу України на інноваційний шлях розви-
тку [4, с. 126 – 129]. 

Сприятиме зазначеному і чітко визначе-
ні джерела фінансування заходів інновацій-
ної реструктуризації промисловості, якими 
мають стати: 1) власні кошти підприємств, 
шляхом: створення виробничих об’єднань 
з метою концентрації фінансових ресурсів 
і наступного їх спрямування на інновацій-
ну реструктуризацію; удосконалення меха-
нізмів оподаткування підприємств з метою 
підвищення інвестиційних можливостей; 2) 
державні інвестиційні ресурси, шляхом: за-
провадження нових підходів у проведенні 
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державної інноваційної політики, зокрема 
за допомогою венчурного капіталу; засто-
сування лізингових операцій з метою при-
скореного запровадження вимог належної 
виробничої практики (GMP) до виробни-
цтва лікарських засобів, кредитування ін-
новаційних проектів на пільгових умовах, 
а також на умовах майнового забезпечення 
і державних гарантій їх повернення; 3) ре-
сурси фінансово-кредитної сфери, шляхом: 
запровадження пільгових кредитних ставок 
за користування кредитами, у тому числі 
реструктуризації банківської системи та під-
вищення рівня її капіталізації; розширен-
ня цільового банківського кредитування за 
пріоритетними напрямами інноваційної ре-
структуризації промислових підприємств; 
4) іноземний капітал шляхом розроблення 
гнучкої системи стимулювання іноземного 
інвестування у фармацевтичну промисло-
вість за напрямами інноваційної реструк-
туризації; сприяння діяльності іноземних 
інвесторів за довгостроковими інновацій-
но-інвестиційними проектами; поширен-
ня об’єктивної інформації про інвестиційні 
перспективи окремих підприємств, галузей 
з наданням іноземним інвесторам правової 
та методичної підтримки.

Проте застосування цих заходів немож-
ливе без запровадження спеціальних пра-
вових режимів, зокрема, щодо найбільшого 
сприяння умов господарювання для вироб-
ників, що розробили конкурентоздатну про-
дукцію через істотне зниження витратноті її 
виготовлення. [9; 135]

Оцінка якісного стану нормативно-пра-
вової бази розвитку інноваційної інфра-
структури свідчить про її фрагментарність, 
суперечливість і відсутність послідовності, 
що має змістовно пов‘язуватись між різни-
ми законодавчими та підзаконними актами 
у цій сфері. 

Практика господарювання у країнах 
з розвинутими інноваційними системами 
свідчить, що використання державою будь-
яких заходів стимулюючого характеру є 
ефективним лише тоді, коли існують уза-
конені об’єктивні та однозначно зрозумілі 
критерії, що служать підставою для надання 
підтримки. 

Підтримуючи позицію, запропоновану 

Рейзером В. С. і Петруком М.С., вважаємо 
за доцільне доповнити наступні напрями 
удосконалення нормативно-правового регу-
лювання інноваційної діяльності, що відпо-
відатимуть рівням господарсько-правового 
забезпечення інноваційної діяльності:

- привести нормативно-правову базу 
створення і функціонування вітчизняної ін-
новаційної інфраструктури у відповідність 
з пріоритетними напрямами науково-тех-
нічного розвитку країни, як комплексне се-
редовище для створення і комерціалізації 
наукових розробок саме за цими напряма-
ми;

- зміст, порядок та особливості створен-
ня і діяльності основних елементів іннова-
ційної інфраструктури мають відповідати 
потребам учасників інноваційного процесу, 
з урахуванням пріоритетів державної полі-
тики та з урахуванням світової практики;

- доповнити існуючі нормативні акти ме-
ханізмами ресурсного – фінансового, матері-
ального, кадрового – забезпечення з ураху-
ванням системи елементів інфраструктури і 
відповідними можливостями регіонального 
спрямування;

- закріпити у нормативних актах законо-
давчого рівня можливість надання фінансо-
вої допомоги ініціаторам створення установ 
інноваційної інфраструктури за рахунок 
коштів державного та місцевих бюджетів 
(у формі грантів, кредитів під державні га-
рантії, субвенцій тощо), але разом з тим 
– конкретизувати умови їх надання і від-
повідальність за цільове використання орга-
нами-розпорядниками місцевих бюджетів;

- передбачити можливість застосування 
механізмів державно-приватного партнер-
ства і регіонально-приватного партнерства 
для розвитку мережі елементів інноваційної 
інфраструктури, на прикладі «технологіч-
них платформ», що діють на території Єв-
ропейського Союзу і є ефективним інстру-
ментом поєднання зусиль бізнесу, наукових 
установ та державних інститутів для активі-
зації інноваційного розвитку; 

- конкретизувати функції органів дер-
жавного управління у сфері регулювання 
інноваційної інфраструктури та визначити 
посадову відповідальність їх працівників за 
невиконання прийнятих нормативно-пра-
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вових актів.
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SUMMARY 
The article is devoted to highlight theoretical 

and legal problems of maintenance of innovative 
activity in Ukraine at different levels (for 
administrative-territorial principle) at embarked 
on decentralization of power.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена теоретико-правово-

му висвітленню проблем забезпечення інно-
ваційної діяльності в Україні на різних рівнях 
(за адміністративно-територіальною озна-
кою) при курсі на децентралізацію влади.


